



## 揭示中国「成功密码」

## 带给世界启示机遇

海外人士高度评价习近平总书记「五个必由之路」的重要论述

## 两会回音壁

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，首次用“五个必由之路”系统阐明新时代党和人民奋进历程昭示的重要认识。海外人士认为，习近平总书记提出“五个必由之路”重大论断，深刻揭示了新时代中国的“成功密码”，为中国继续推动高质量发展指明方向，并为世界各国发展带来重要启示。

## “中共领导是中国不断发展的关键”

习近平总书记强调，“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”。世界看到，办好中国的事情关键在中国共产党。

埃及开罗大学政治学教授努尔汉·谢赫说，坚持中国共产党的领导是中国各项事业不断向前发展的关键。在中国共产党领导下，中国经济与社会发展齐头并进，中国走出了适合本国国情的发展道路，给全世界特别是发展中国家带来重要启示。

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所主任哈立德·拉赫曼说，在中国共产党领导下，中国发展成为世界第二大经济体，发展成果惠及全体中国人民，实现消除绝对贫困的伟大目标，创造了发展奇迹。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，中国共产党带领中国人民取得举世瞩目的成就，这说明中国走向繁荣富强，就必须在中国共产党的全面领导下、走中国特色社会主义道路。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，全面从严治党是中国共产党保持生机活力的关键。中国共产党纪律严明，以零容忍态度打击腐败，得到了民众的衷心拥护。

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培表示，中国共产党坚持党要管党、全面从严治党，坚持以正风肃纪反腐凝聚党心民心，加强长期执政能力建设，确保人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福，走好新的赶考之路。

## “中国道路为人民带来美好生活”

习近平总书记强调，“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”。世界看到，中国共产党带领中国人民坚持和发展中国特色社会主义，为中华民族伟大复兴开辟了光明前景，也拓展了发展中国家走向现代化的途径。

在菲律宾金砖国家政策研究会研究员、政治学教授安娜·马林博格-乌伊看来，中国特色社会主义道路为中国人民带来美好生活，使发展成果惠及所有人。中国扎实推进扶贫工作，帮助困难群众脱贫致富。中国还推进乡村振兴，改变农村地区落后面貌。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，历史和现实证明，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。沿着中国特色社会主义道路，中国取得了令人惊叹的发展成就。这给世界以巨大启发。许多国家日益认识到选择适合本国国情发展道路的重要性。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，在今年全国两会上，中国政府制定了新的发展目标，要实现目标，人民团结奋斗非常重要。

塞尔维亚国际政治经济研究所副校长伊沃娜·拉杰瓦茨表示，中国共产党同中国人民保持紧密联系，团结带领中国人民取得伟大成就，持续增进福祉并不断实现新的宏伟目标。这是全世界应该学习的理念。

## “中国发展为世界带来更多机遇”

习近平总书记强调：“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。”世界看到，中国贯彻新发展理念，推动高质量发展，将迎来更加美好未来，也将带给世界更多新的机遇。

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，新发展理念正融入中国经济社会发展的各个方面。中国不断扩大高水平对外开放，推动高质量共建“一带一路”，与其他国家共享发展机遇。中国的新发展理念对全世界都具有重要意义。

在委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任路易斯·德尔加罗看来，近年来中国在科技创新、生态环境保护等方面取得瞩目成就，与其他国家合作共享、互利共赢。新冠疫情暴发以来，中国始终坚定地与广大发展中国家站在一起，以实际行动践行人类命运共同体理念。中国在全球治理中发挥着越来越重要的作用。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃表示，中国贯彻新发展理念，更加重视发展的质量和水平，相信中国将为全球生态环境保护等事业作出新的贡献。

尼日利亚阿布贾大学政治学教授谢里夫·加利说，构建新发展格局、推动高质量发展，将使中国经济更具活力，为世界带来更多机遇。

(参与记者：胡冠、石中玉、李超、吴丹妮、闫洁、刘锴、章建华、吴昊、朱雨博、陈威华、赵焱、唐霖、林朝晖、徐烨、王瑛、赵修知、杨海若、郭骏、王守宝、高文成、蒋超)

新华社北京3月12日电

新华社评论员

新时代中国为什么成功，我们如何赢得未来？全国两会期间，习近平总书记深刻指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。这一重要论述，深刻揭示了我们党带领人民取得辉煌成就的成事之基，汇聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地。我们取得的一切成就，是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。在百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、顽强奋斗，隆重庆祝中国共产党成立一

百周年，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程，党和国家各项事业取得新的重大成就，北京冬奥会圆满成功，“十四五”实现良好开局。这些成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民万众一心、拼搏奋斗的结果。团结奋斗，是一百年来中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质，是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

当前，世界百年未有之大变局加速演

进，国际形势继续发生深刻复杂变化，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。新的征程上，我们面临种种可以预见和难以预见的风险挑战，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”实现既定目标，创造新的历史伟业，更加需要团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，凝聚起心往一处想、劲往一处使的奋斗合力。

围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。目标越远大，越要以踔厉奋发、笃行不怠的精神来抵达；征途越壮阔，越要以众志成城、攻坚克难的意志来开拓。在中国共产党的坚强领导下，锚定实

中华民族伟大复兴的宏伟目标，不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结，鼓足敢于斗争的勇气，锤炼善于斗争的本领，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

力量生于团结，幸福源自奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，同心同德、齐心协力，共同建设伟大祖国，共同创造美好生活，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

新华社北京3月12日电



今年中国政府工作报告中，2022年国内生产总值(GDP)增长5.5%左右的经济增速预期目标备受世界瞩目。海外专家普遍认为，这一目标充分考虑了全球风险因素，符合中国经济发展实际。中国坚持走高质量发展道路，经济前景预期稳定。

## 增长目标科学合理

美国伊利诺伊理工大学教授哈伊里·图尔克认为，考虑到通胀带来的经济不确定性，以及地缘政治局势紧张，中国政府提出的5.5%左右增速目标非常实际。中国经济稳步增长对全球经济复苏极为重要。当前欧洲局势趋紧，美国通胀高企，作为主要

经济体，中国经济基本面健康稳定。

巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说：“2022年对中国来说将是充满机遇的一年。中国通过一系列改革措施，减少来自外部环境和潜在风险的影响。相信中国经济将实现政府确定的目标。”

## 锚定高质量发展

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，当前全球形势复杂多变，世界经济复苏面临诸多挑战，在此背景下，中国政府设定的GDP增速目标体现了坚定走高质量发展道路的理念。

新加坡国际事务研究所高级研究员胡逸山表示，中国提出的目标是务实的，目前中国经济不简单追求增长速度，更注重提质增效。中国经济向好，将给全球经济复苏和发展提供动力。

## 经济前景稳定

美国银行研究团队表示，鉴于俄乌冲突给世界经济带来不利影响，一些地区经济将出现不同程度放缓，美欧经济增速预期均被下调，但中国经济增速预期维持不变。该银行全球研究部日前发布报告认为，中国设定的GDP增速目标凸显决策者保持增长和就业稳定的决心。

▲3月11日，十三届全国人大五次会议闭幕。新华社记者邢广利摄

智库机构美国大西洋理事会总裁弗雷德里克·肯普认为，中国提出的GDP增速预期目标释放出稳中求进的信号。(参与记者：刘亚南、徐剑梅、徐静、王亚光、闫洁、刘锴、卞卓丹、倪瑞捷、杨海若、王丽丽)据新华社北京3月11日电

## 海外专家认为我国2022年增长目标符合经济发展实际

## 梳理汇总“不过夜”，办理回应“马上转”

## 2022年全国两会国办速递代表委员“好声音”扫描

新华社北京3月12日电(记者王希、姚均芳、王琳琳)线上线下相结合，梳理汇总“不过夜”，办理回应“马上转”……今年全国两会期间，国务院办公厅采取拓宽留言渠道、着力提质增效、强化跟踪督办等一系列务实举措，高质量推进代表委员意见建议梳理汇总和转办回应工作。

## 把代表委员的意见建议转办好

“今年政府工作报告共补充修改92处。”国务院研究室副主任向东11日在国新办吹风会上介绍，修改内容涵盖了代表委员提出的大部分意见建议，主要集中在稳经济、促创新、惠民生三个方面。

把代表委员真知灼见更好体现到政府工作中，转化为深化改革、推动发展、破解难题的政策措施——国办代表委员意见建议梳理汇总和转办回应工作发挥了重要作用。

从2016年开始，每年全国两会，国办都通过多种方式收集代表委员对政府工作报告等文件的修改意见，对经济社会发展的政策建议并转部门办理回应，今年已是第7年。

据介绍，今年国办工作专班从近70万字的两会简报和小程序留言中，梳理出

对政府工作报告的直接修改意见297条、比去年多74条；摘录代表委员意见建议496条、涉及771人次，转有关部门办理回应106条，较往年稳定增加。

两会是反映社情民意的“窗口”。今年国办梳理汇总的广泛性和意见建议的代表性显著增强，实现了“既汇得全，又搞得准”，尽可能把更多代表委员的心声汇总好。对重点建议国办督促相关部门当天研究、当天反馈，努力做到“回应快”。

## 确保“连夜汇、一早报、及时转”

3月5日晚，工作专班的房间灯火通明，20多名工作人员正争分夺秒工作——有的翻阅会议简报，不时划下重点；有的快速敲击键盘，将代表委员反映比较集中和典型的意见建议录入电脑。

晚上10点多钟，会议简报密集传来，工作人员连夜工作，边摘边核、边审边汇，确保次日早上8点前形成梳理报告和转办回应清单。

代表委员对报告的直接修改意见一经起草组采纳，就会成为报告的正式内容。因此，梳理汇总代表委员对报告的意

见建议，是专班工作的重中之重。

在往年做法的基础上，今年专班工作更加聚焦重点，单设政府工作报告“直接修改组”，确保原汁原味、不遗不漏地摘录代表委员对报告的直接修改意见。

经过优化升级，2021年“上新”的代表委员对政府工作留言小程序，今年作用进一步发挥。两会日程紧、节奏快，线上线下相结合，代表委员更能畅所欲言，建言献策的热情更高了。

“这是尊重委员、方便委员、深受委员们欢迎的好举措，是充分利用现代网络信息技术有效吸纳民意的新方式。”全国政协委员黄利鸣留言为小程序点赞。

疫情防控常态化条件下，与代表委员面对面交流遇到困难，国办千方百计拓宽留言渠道、提升信息量级，确保听取代表委员意见建议密度不减、质量不降。

## 服务经济社会持续健康发展

今年全国两会，全国人大代表蔡仲光提出的一系列支持中小企业的建议，被国办第一时间整理收集、第一时间转给部门研办。不到48小时，蔡仲光就得

到了部门的连线回应。

“针对中小微企业发展情况及时研究谋划，落实好已出台的助企纾困措施，帮助企业更好应对大宗原材料价格波动等冲击”……

中国人民银行工作人员的介绍让蔡仲光了解到，企业的关切也是政府的工作重点。他为部门反馈的效率与质量点赞，也对未来企业发展、政策效果更有信心。

从实现“双碳”目标到保障粮食安全、生态安全，再到医疗、养老、教育等民生政策……今年全国两会上，代表委员聚焦发展大计、情系民生冷暖的“好声音”，就这样经国办速递直达相关部门。

“确保代表委员提出的意见建议落到实处，通过扎实工作解决更多实际问题，服务经济社会持续健康发展。”国办有关工作人员说。

国办汇总转办工作受到不少代表委员的欢迎。下一步，国办将继续努力高质量推进汇总转办代表委员意见建议工作，不断优化流程机制上下功夫，在完善汇总内容上着力，在加强跟踪督办上突破，把代表委员意见建议更好体现在政府工作中，不断提升政府决策和履职水平。